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Matrizes

Resposta pessoal.

a) 4 linhas e 4 colunas
b) F5
c) B9

11.664.509  4.199.945|
38.821.246 14.260.704
a) A =|74.696.178  5.668.232
23.260.896  4.125.995
112.482.963  1.575.131]

b) A matriz possui 5 linhas e 2 colunas; logo, seu
tipo é5 x 2.

c) Representa a populagdo brasileira que vive na
area urbana.

d) Representa a populagdo brasileira que vive na
area rural.

e) Representa a populacdo total do Brasil.

a) O faturamento daloja 3 no dia 2 corresponde ao
elemento a;, da matriz. Logo, o faturamento foi
2.800 reais (as, = 2.800).

b) O faturamento da rede no dia 3 é dado por:
Qi3 + Gy3 + 33 + g3 + 053 =
=1.800 + 1.740 + 2.700 + 2.300 + 2.040 = 10.580
Logo, o faturamento foi 10.580 reais.

c) O faturamento da loja 1 nos quatro dias é dado
POr: Gy + Ay + g3 + Gy =
= 1.950 + 2.030 + 1.800 + 1.950 = 7.730

Logo, o faturamento da loja 1 nos quatro dias foi
7.730 reais.

a) A= (ayaxs a;=1+2j

a, ap] [1+2-1 1+2-2] [3 5
A=lay ap|=|2+2-1 2+2-2|=[4 6
Ay G| [3+2:1 3+2:2] |5 7

b) B = (by)sx3 b;

5 [bn by, by,
b21 b22 b23

_|[1*+3-1 1°+3-2 1°+3-3|_
224+3-1 22+3-2 22+3-3

& 7 10
“l7 10 13

Q) C=(cjax ¢y =2i
_|Cn 12-1 2-1] |2 2
" en “l2-2 2-2]7 12 4

1,sei=j
d)A:(aij)2x3 aij:{i+j,sei7éj

A_an a, a5 | 1 1+2 1+3]|
Tlay ay ap| [2+1 1 2437
1 3 4
31 5

MODERNA

A)

e) A= (Ao = (_1)Hj

;. Agp| _

A=
Ay Gy

a) Asoma Sdos elementos da diagonal principal é:
S=ay t Ay + a3 + ...t dz930 =
=1+1)+@2+2)+(B+3)+..+(30+30) =
=2+4+6+..+t60
Aplicando a férmula da soma dos n primeiros
termos de uma progressao aritmética, temos:

(ay + as) - 30 (2 +60)-30

§=——F—— = S=-"——3——=930

b) A soma s dos elementos da diagonal secunda-
ria é:
S = Ggop + Opop + Opgz + wot Ayzo =
=B0+1)+(29+2) +(28+3)+..+(1+30)=
=31+31+31+..+31=30-31=930

(x—s x+3) (1 o) X*-8=1
0 1 0 1 X+3=0

3
'{:3 Xx=-3

H
H

3x+y—7 0 0 _(0 0 0)
0 sx—-y-1 0/ lo 0o o~
3x+y-7=0
5x-y—-1=0

x=1ley=4

-6
a) A'= 4 0
- 3
oo 5 4 —2)
b) (A)' =A= 6 0
a b c
SendoA=(d e f,temos
g h i
a b ¢ a d g
A=A"=|d e f|=|b e h
g h i c f i

b=d
=9
f=h

Logo, a matriz A possui trés pares de elementos

iguais.

Alternativa c.

2 8\ (4 5 -9\
a)A-t—B—(1 O)+(6 5 7)—
_(6 8 —1)
=7 2 7
(4 6 16) (4 5 -9\
b)ZA*B*(z -8 0)7(6 2 7>*

_( 0 1 25)
T\-4 -10 -7

1 .6 924)_(14—2)7
©) 34 2C‘<3 ~12 0o/ "\o 3 -5/~

_(5 5 26)
“\3 -15 s
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o1
x+v=[ 2

4
) 2 -7
X-Y=|g 6]

Adicionando, membro a membro, as duas equa-
¢oes, temos:

2 -6 1 -3
-2 10 -1 5

Substituindo a matriz X em qualquer uma das
equacoes do sistema, por exemplo, na primeira,

2o 2 o xe]

temos:
1 -3 0 1 -1 4
-1 5+Y_[—6 4 :’Y‘[—s —1}
9 -5 6
b 2A+B_[10 16 —1]
4 -2 s
A+B*[8 12 —2]

Subtraindo a segunda equagdo da primeira,
obtemos:

5 -3 1
2 4 1
Substituindo a matriz A em qualquer uma das
equacoes do sistema, por exemplo, na segunda,
temos:

RIS ERE

A=

2 4 1 8 12 -2
11 4
=B=l g g 3

a) A produgéo de arroz, em tonelada, da regido A no
ano 3 é representada pelo elemento a,; = 4. Logo,
essa producao foi de 4 milhoes de toneladas.

b) A producao de arroz, em tonelada, da regido B
no ano 3 é representada pelo elemento b,; = 11.
Logo, essa produgao foi de 11 milhdes de tone-
ladas.

c) A produgdo de arroz, em tonelada, das duas
regides juntas, no ano 3, é a soma:

Qs +by=4+11=15
Logo, essa producéo foi de 15 milhdes de tone-
ladas.

d) A producéo de soja, em tonelada, das duas re-
gides juntas, no ano 3, é a soma:

Qs + byy = 6 + 18 = 24
Logo, essa producao foi de 24 milhdes de tone-
ladas.

- (10 15 15
e)C*A+B*(19 25 24)
6 -9 -7

f)D‘A_B‘<—11 15 —12)

2 6\ (4 (26
3 A-B= (1 0)'(3)‘<—4)

2 6 .
b)A~C:( 1 O)-(l —2)nao existe o produto

MODERNA

A)

o257
8)( -3 2

(1 2 3)'1 17(15 15)
a)06122_2626
11 1 8 4
b)(4 4)-(3 é i)—(t} 32 16)
2 2 2 16 8
(123)3287(123)
c)061001_061
d(l o)‘(1 2 3)_(1 2 3)
)0 1)l 6 1)7\0 6 1
11 000
e) (4 4) (_1 *1 _1):(0 0 o)
2 2 0 00

a) F; observe os itens a e b do exercicio 14.

b) V; pela propriedade do elemento neutro de mul-
tiplicacdo de matrizes.
c) F; observe o item e do exercicio 14.

Multiplicando as matrizes, temos:

230269
336269

Como A - B = B - A, as matrizes comutam na mul-
tiplicagao.
Aryr + X, q. = Byu1

¢M A
HE

Sendo X =|{, |, temos:

o -3)6)-Ls ) )=l

. Jat+2b=6 _
{_%:_1 =-4eb=5
Logo:X=<_§)

Como todas as provas tém o mesmo peso, a média

anual em cada disciplina é a média aritmética entre

as quatro notas bimestrais a, b, c e d da disciplina,
at+tb+c+d

isto é, - Assim, para obter a média

anual em todas as disciplinas, o aluno multiplicou

a matriz obtida na tabela por

N T N T N P N

Alternativa e.
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Touz Foxe= ]=>

3
> Jo26 6 a 2
o 26 4 -2 -4 —2

_3
2

0 3 9 9 6 3
-3 -9 -6 3 6 3
Assim, o poligono obtido ao se aplicar a transfor-

macédo T, , , ao poligono representado pela matriz
F,y6€:

= T2 Fu6=

-9

Indicando por a, b e ¢ o nimero de gols marcados
pelos atacantes A, B e C, respectivamente, temos:

a+b+c=26 a+b+c=26
b=2c = 10a+b—-2c=0
a=b—-4 a—b+0c=-4

Assim, pela defini¢cdo de multiplica¢do de matrizes,
podemos equacionar:

1 1 1\ [a 26
0 1 -2|-|b|=|0
1 -1 0/ \c 4

a) Supondo que A™' = (‘Cl Z) seja a inversa de A,

devemos ter:

5 9 B0 %)=

(3a+6c 3b+6d> (1 o)
0 1

c d
3a+6c=1
c=0
3b+6d:0:>a—§,b——2,c—0ed—1
d=1
1
Logo,A™'=|3 é a inversa de A.
0 1

b) Supondo que B! = (g (bi) seja a inversa de B,

devemos ter:

2 a6 2=

<3a+5c 3b+5d>=(1 o)

a+2 b+2d 01
3a+5c=1
a+2c=0
3b+5d:0:a—Z,b——S,c——l,d—3
b+2d=1
1 2 -5}, .
Logo,B™" = 1 3 é a matriz inversa de B.

f

<. MODERNA

¢) Supondo que C*' = (Z 3) seja a inversa de C,

devemos ter:
(1 1)_(a b)_(l 0
1 1) \c¢ a7 0 1/7
(a+c b+d)_<1 O)
“la+c p+d/ "o 1
at+c=1 o o
a+c=0 > equagdes incompativeis
‘ Zigig > equacdes incompativeis

Logo, ndo existe matriz inversa de C.

a b c
d) SupondoqueD'=|d e f) sejaainversadeD,
g h i

temos:

0 2 0\ /a b c 1
0 0 1|-|d e f|=|0
1 0 0 \g h i 0

2d 2 2f\ [1 0 O
=g h 1i|=|0 1 0

a b c

o~ O

N N
as‘g_.‘:-'ua%wsd
Il

Il
RO O0OORr OO0 R

o]
iR
|

oN|—r o

= o o

o O r

Multiplicando a matriz A™* & esquerda de cada
membro da equacao A - X = B, temos:

A" A-X=A"-B=1-X=A"-B

L X=A"-B

Alternativa a.

Exercicios técnicos

3,sei=j
a) A= (aij)3><3yaij :{O sei ;é} 4
;7 QApp Qg3 300
= A=|ay 0ay, ax|/=[0 3 0
ds; 0Oz O3 0O 0 3

1,sei>
b) B= (bij)2><4vbij:‘0’ Sel‘<]). =

b by by byl [1 0 0 0
:>B:lbm by b bZJZL 1 0 o]
) C=(Cyixs =3 =
= Cz[c11 Cip Ci3 Cyg C15]:
=[3-1 3-2 3.3 3-4 3.5]=
=[3 6 9 12 15]
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T
; 1+ sen 5 ,
j dn 2+sen &
_ . T Cdal| 2| |3
d)D_(dij)4><1vdij—l+Sen—:>D_ — _
2 dal 134 sen &| |4
d41 2 5
T
4 + sen 2
_ A . _|e1n e e ey
€) E=(e)oxse;=2j+logi = E= €31 €p»n €y 924} -

_|2-1+1logy,1 2-2+1log,1 2-3+1log,1 2-4+log,1| |2 4 6 8
“2-1+1log,2 2-2+1og,2 2-3+1log,2 2-4+1log,2| " [3 5 7 9
a) Um elemento a; da matriz A pertence a diagonal principal se, e somente se, i = j. Assim,

substituindo i e j por uma nova variavel x, isto é,1 = j = x, temos:
>0 = x*+x-30>0
wx<—-6oux>5
Como sé nos interessam os numeros naturais maiores que 5 como valores de x, conclui-
mos que os elementos da diagonal principal que representam numeros positivos sdo
Ogg, O77, Osgg, - , Qao40- LOZO, & exatamente 35 nimeros positivos na diagonal principal.
b) Um elemento a; da matriz A pertence a diagonal secundaria se, e somente se,i + j =40 + 1.
Assim, substituindo i por uma nova variavel x, e, consequentemente, j por 41 — x, temos:
Oeg <0 =>x*+41-x-30<0
L x2-x+11<0
Como essa inequacao ndo tem solugdo real, pois A < 0, concluimos que a diagonal secundaria
da matriz A ndo possui nenhum nimero negativo.

A matriz A é simétrica se, e somente se:

3 2log(x—1) 2 3 log(5x +1) 2
log (5x + 1) 4 1]=121log (x — 1) 4 1| = 2log (x — 1) = log (5x + 1)
2 1 6 2 1 6

ou seja, X > 1. Assim, temos:

. P . L)X
A condicdo de existéncia para os logaritmos é {Sx 150

2log (x — 1) =log (5x + 1) = log (x — 1)* = log (5x + 1)
“(x—1)%=5x+1=x=0o0ux=7
Apenas o nimero 7 satisfaz a condicao de existéncia; logo, a matriz A é simétrica se, e somente

se,x = 7.

Ix|-8=0 Ix| =8 0]

x+2y=0 x+2y=0 (Il
De (), obtemos x = 8 ou x = —8.

Substituindo x por 8 em (II), temos: y = —4
Substituindo x por —8 em (II), temos: y = 4
Assim, concluimos que ha duas respostas possiveis: (x =8ey = —4)ou(x = —8ey = 4).

X —7x+13 O:[l 0
xX*-3x-4 1] [0 1

_ xX*-7x+13=1 (]
X¥*-3x—-4=0 (1)

De (I), temos: x =4 oux = 3

De (II), temos: x = 4oux = —1
Assim, o valor de x que satisfaz (I) e (II) simultaneamente é 4.
Logo, para x = 4, A é a matriz identidade.

Um elemento a; da matriz A pertence a diagonal principal se, e somente se, i = j. Assim, a so-
ma S dos elementos da diagonal principal é dada por:

S=dy + Ay + a5+ ..+ a5 =1log2"" " +1og2°*?+1log2’**+ ...+ log2*° "=

=log 2’ + log 2* + log 2° + ... + log 2'®°

S = log (22 I LI 2100) _ log D2+4+6+ ..+ 100

Aplicando a férmula da soma dos n primeiros termos de uma progressio aritmética, temos:

(2 + 100) - 50

2+4+6+...+100=f=2.550

Logo: S = log 2*°*° = 2.550 log 2
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Com o auxilio de uma calculadora eletronica, con-
cluimos que: S = log 2***° = 2.550 log 2 ~ 767,626
Um elemento a; da matriz A pertence a diagonal
secundaria se, e somente se,i + j = 50 + 1. Assim,
a soma S dos elementos da diagonal principal é
dada por:

S = Asoy + Qgop + Aggz + ... + Ay5p =

=log6> > '+log6>* ? +

+log6>*® %+ .. +1log6® ' * =

=1log 6” + log6* + log6® + ... + log 27

- S= log (699 .6%.6%3. .. 6—48) — log GO+ 96+93+ .+ (~48)
Aplicando a férmula da soma dos n primeiros ter-
mos de uma progressao aritmética, temos:

_ [99 +(—48)] - 50

99+ 96 + 93 + ... + (—48) = > =1.275

Logo: S = log 6"?° = 1.275 log 6

Com o auxilio de uma calculadora eletronica, con-
cluimos que: S = log 6"7° = 1.275 log 6 ~ 992,143
Alternativa b.

.'=1)A+B:<2 ! _3>+( 14 6):

4 2 0/7\-5 0 -2
_(35 3)
-1 2 -2

1 -3 -9
P

. (35 3)_(421)_
QA+B C‘(—12—2 -1 3 5/~
_(—1 3 2)
Lo -1 -7

4 2 -6
d)2A—<84 o)

. [6 3 -9 (84 2)7
e)3A+2C‘<126 o)*—z 6 10~

_(14 7 -7
“\10 12 10

f)A—2}3+4cf=<2 ! _3)—< 2 8 12)+

4 2 o/ \-10 0 -4
+(16 8 4_(16 1 —11)
-4 12 20/7\10 14 24
2 1 -3\ (-2 -1 3
g)A+(_A):(4 2 o)+(—4 -2 0)2
_(0 0 o)
“lo oo
3 12 18 6 24 36
h)2'33‘2'<—15 0 —6)_(—30 0 —12)
2 13
2X+3Y—(12 _4)
3 12
3X+2Y—(3 4>

Multiplicando por 2 ambos os membros da primeira
equacao e por —3 ambos os membros da segunda,
obtemos:

4 2
4x+6Y—(24 _8)

-9 -36
~ox—ev=(23 %

f
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Adicionando, membro a membro, essas duas ulti-
mas equagoes, temos:

-5 -10 1 2
X = (15 —20) = X *<—3 4)
Substituindo a matriz X em qualquer equacao
do sistema, por exemplo, na primeira, obtemos a
matriz Y:

1 2 2 13 0 3
2(—3 4>+3Y‘<12 —4):>Y‘<6 —4)

5.050 o)
0 5050 ~

5050 0 )

0 5.050
Aplicando a férmula da soma dos n primeiros ter-
mos de uma progressdo aritmética, temos:

(1 + 100) - 100

1+2+3+4+...+100=f=5.050

Logo, a equagao original é equivalente a:

(5050 0O (10
5.050x—( 5 5‘050):>x_(0 1)

X+2X+3X+4X+,..+1OOX:<

:>X(1+2+3+4+...+100)=(

a) O segmento OC pode ser descrito por uma com-
posicéo de dois movimentos do segmento OA:
um deslocamento horizontal de 2 unidades
para a esquerda e um deslocamento vertical de
3 unidades para baixo.

Assim, a abscissa e a ordenada do ponto C sao,

respectivamente, 4 — 2 e 2 — 3;logo, C = (_i)

b) A+B=C
o vy

T A-B

2 2 2
_[-6 -6 -4
a)A-B—( 0 -2 _2>
100
b) A 13—(2 é _i)-(o 1 o)=
0 0 1
_(o -1 —2)
1 0 -1

1 0\ 0 -1 -2} o -1 -2
9 IZ'A_(O 1)'(1 0 —1)‘(1 0 —1)
2000 5 1
2 2 o] 5 ]
2 2 2

Esse produto néo existe, pois o nimero de colu-
nas de B é diferente do numero de linhas de A.

d)B-A=
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Temos
CZ(S -3 4)(8 2) (11 26)
-2 7 1% 3 7 18
Logo: Cyy =7
10
2 —1 2 34\ (-1 -1
A_(l 3 o)'(z i)_<1 —1>+2( 3 2)

e -6 02 -6

(-4 -6

Logo.A—(21 3)

Temos que:

2_ a2 0
R A A

0 -1 -1 0
2 — . =
BoBeb [1 ] ] [ -1
Assim, concluimos que:

4 0|, ,.[-2 of_[s o
0 4 0o -1 |0 4

2A% + 4B? =2 [
Alternativa b.

Como as matrizes comutam na multiplicacao,
temos:

o] B R B B

(x 0)7( X O)
=lo 4/ \-x®+4ax 4

. —xX*+4x=0=x=0oux=4
Logo,x =0oux = 4.

a) A’ = ((1) (1))

b) A1=A=((1) :11.)

gw=na=(y -5 -6 Y-

d)A3=A2~A=IZ-A:A:(1 71)

=

0 -1

R

f) AP=A" A=A A=()* - A=L-A=
7 7(1 —1)
S0 -1

COSs a sen 0() (COS [¢] sen 0() _

a) A2=A~A=(
sena —CoOsa/ \sena —COS a

_ (cos2 a + sen® o 0 ) _ (1 O)
0 sen’ a + cos? a 0 1

w0 = o=} )

Q AP=A%-A=(A)-A=()°-A=1,-A=

_A_(cos<x sen a
sen o —Cos a

A)

MODERNA

Sendo X = (a b), temos:

c d
(a b) (1 2) (2 14)
c d/"\o 3/7\3 97

(a 2a+3b) (2 14)
= ¢ 2c+3d

a=2
2a +3b =14
=
c=3
2c+3d=9
= a=2, b—T,c—Sed—l
, 10
Logo: X = 3
3 1

Como A é uma matriz do tipo 2 x 2 e B é do tipo
1 x 2, concluimos que X é do tipo 1 x 2. Assim,
sendo X = [a b], temos:

0 o2 Y-l 5=
= [2a+5b a+3b]=[8 5
2a+5b=8

{a+3b=5 a=-leb=2

Logo, X = [—1 2]. Assim, o produto dos elementos
da matriz X é —2.
Alternativa b.

Temos:

(1 o)_(—1 o)_(1 o)_
AA*(O 1\ o 1/7\0 1)7 ke

coa (1 o.(—1 0_(1 o)_ , )
A A—(O 1) 0 1)—0 1 = I,; logo, A é

uma matriz ortogonal.

1 By 1 B
B. B 2 2| |2 2|
T I B IR T
2 2 2 2
., B
= _£ ) # I,; logo, B ndo é uma matriz
"2
ortogonal.
3 4\ |3 4
5 0 -3 5 03
c-c=|lo 1 o 0 1 0f=
4 3 4 3
5 0 5/ 15 05
100
=0 1 0]=Le
0 0 1
3 4\ [3 4
5 0 35l [s 0 ~3 10 0
c-c=l0o 1 of]-lo 1 o |=|l0o 1 o]=
4 3/ |4 3 0 0 1
5 05/ ls 0 %

= I,; logo, C é uma matriz ortogonal.
Portanto, as matrizes A e C sdo ortogonais.
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Temos:

X' 1 0 X X' X
1=le 45l =l0l=
A y y| [6—y

X =xey =6-y

Assim, transformando cada ponto (x, y) da figura no
ponto (x, 6 — y), obtém-se a figura da alternativa c.
Alternativa c.

[3 6| [tga]_[ O
6 8 |cosp|” |[-243| "
3tga+6cCcosB| | O
Z 6tga+8cosp|” [-243
. |3tga+6cosp=0 tga=—j§§
" |6tg o+ 8cosB=-243 = cosB=T
Resolvendo essas equagdes nos respectivos univer-
T T T
sos, obtemos: a = -3e B = 5 Logo,a + B = 3

Alternativa b.

Substituindo (;) na segunda equagao por

2 3 _(a & .

5 7] \p) temos:

(o= 3 5)-6)= GG %)-6)
w/~\6 0o/ \s 7/7\b) 7 \w/T\12 18/"\p
Alternativa d.

(A-B)-(C-D)=B'-A"-D'-C'=B'-(D-A)-C'=
=Bt.(12)t.ct=3i.12.ci=Bt.ctz(C.B)f=

_(2 3)
“\5 8
Alternativa b.

a) Supondo que A™' = ((Cl Z) seja a inversa de A,
devemos ter:

HHEHHE

( 4a 4b )_(1 o)
= \8a+c 8+d o 1

4a=1
8a+c=0 1, _ _
‘lab =0 :>a—4,b—0,c— 2,d—1
8b+d=1
1
Logo, A" =| 4 é a matriz inversa de A.
-2 1

b) Supondo que B! = ((CZ Z) seja a inversa de B,
devemos ter:

HE AR FE

<6a +12c 6b+ 12d) _ (1 o)

c d 0 1
6a+12c=1
6b+12d =0
Ne=o0 :a—g,b——z,c—o,d—l
d=1
1 5
Logo,B'=|6 é a matriz inversa de B.
0 1

f
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¢) Supondo que C ' = (g 2) seja a inversa de C,

devemos ter:

29y 9=
<2a+6c 2b+6d>_<1 0)

a+3 b+3d/ \0 1

2a+6¢c=1 a+3c=%7equa§6es
0

a+3=0 incompativeis
. 3=
“ob+6d=0= a+3c - )
b+3d=1 b+3d=0 equagdes
B b+3d=1 incompativeis

Logo, ndo existe a matriz inversa de C.

a b
d

d) SupondoqueD ' = e
g h

c
f) sejaainversadeD,
i

devemos ter:

1 0 0\ [a b
0 1 0f-(d e
0 0 1 \g hn

—_

—
= O O
(el Ne)
O O
= = —
—
Q@ a9
S c
—_ A
—_—
Il
—
O O
o = O
= O O
—_— =

0 0 1
Logo,E™' = (O 1 0) é a matriz inversa de E.
1 0 O

o c

a
f) Supondo que F' = (d
1

c
f) seja a inversa de

S}

F, devemos ter:

0 0 1\ fa b c| [1
2 0 0|-[d e f|=(0
010 \g h i/ lo

g h i 1 0 0
=(2a 2b 2c|={0 1 O
d e f] oo 1

. g=1,h=0,i=0,2a=0,2b=1,2c=0,d =0,
e=0,f=1

o = O
= O O

Logo,F ' = é a matriz inversa de F.

= o o
o ON|r
or o
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cos® -—sen6
sen® cos6

cos® sen®6
—sen 6 cos6

a) B-B'= . :

10
0 1
logo, B! = B. Portanto, B é uma matriz ortogonal.

cos6 O -—-sen6||cosb6 O senéb

b) C-C'=| O 1 o | O 1 0 |=
sen® O cos6 |[-sen® O cos6
1 0 O
=10 1 0} logo, C™* = C" Portanto, C é uma
0O 0 1

matriz ortogonal.

Como M e A sao matrizes inversas uma da outra,
temos:

12| [x -1 _[1 o
A'M‘Izi’[z 6]'—1 y]_O 1}
x—2=1
x—2 2y—17[1 0 2y-1=0
“lx-6 ey-2|"10 1 2Xx—6=0
6y —2=1
'.x=3ey:%
Logo:xy:%

Alternativa a.

A matriz M estara determinada e sera a inversa da

010
matrizA={0 0 1), se existir essa inversa.
1 0 O

a b c
Supondo que A™' =|d e f|sejaainversade A,
g h i

devemos ter:

0 1 0\ [a b c 1 0 0
001-def)—010:>
100 \g h i/ o 01
d e f\ {1 00
éghi=010)
a b c 0 0 1

. d=1e=0,f=09g=0h=1i=0,a=0b=0,

|

Logo,M=A"=

(el Ne]
= O O
(e N e

Exercicios contextualizados

(1100 a;, ags
a) A‘(2.400 .

az, = 1.100 + 110 = 1.210
ay; = 1.210 + 121 = 1.331
a,, = 2.400 + 480 = 2.880
a4y, = 2.880 + 576 = 3.456

Logo, A 1.100 1.210 1.331).

2400 2.880 3.456

&,
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b) Parai = 1, temos a sequéncia
1,1-1.000; 1,21 - 1.000; 1,331 - 1.000
L1 | I L1

ot @,y

Portanto, x = (1,1)’ - 1.000.
Parai = 2, temos a sequéncia:
1,2 - 2.000; 1,44 - 2.000; 1.728 - 2.000
Portanto, y = (1,2)’ - 2.000.
(1,1y - 1.000,se i =1
Logo: a;; = ; .
(1,2y -2.000,sei=2

a) O total exportado no periodo 1, na unidade 1, é
88,9; assim, a,; = 88,9.
O total exportado no periodo 1, na unidade 2, é
22; assim, a,, = 22.
O total exportado no periodo 2, na unidade 1, é
265,5; assim, a,; = 265,5.
O total exportado no periodo 2, na unidade 2, é
69,8; assim, a,, = 69,8.
O total exportado no periodo 3, na unidade 1, é
297,1; assim, a,; = 297,1.
O total exportado no periodo 3, na unidade 2, é
87,9; assim, a;, = 87,9.
Entdo, concluimos que:

88,9 22
A={2655 6938
297,1 87,9

b) O total exportado na unidade 1, no periodo 1, é
88,9; assim, b,; = 88,9.
O total exportado na unidade 1, no periodo 2, é
265,5; assim, b;, = 265,5.
O total exportado na unidade 1, no periodo 3, é
297,1; assim, b,; = 297,1.
O total exportado na unidade 2, no periodo 1, é
22; assim, by, = 22.
O total exportado na unidade 2, no periodo 2, é
69,8; assim, b,, = 69,8.
O total exportado na unidade 2, no periodo 3, é
87,9; assim, b,; = 87,9.
Entdo, concluimos que:
88,9 2655 297,1
N ( 22 698 87,9

As possibilidades de despesa com a manutencgdo
dos avides sao:

23 +62 +8 =93

23+ 12 + 57 =92

66 + 19 + 8 =93

66 + 28 + 12 = 106

17 + 62 + 28 = 107

17 + 57 + 19 =93

Assim, para que sua despesa seja a menor possivel,
a companhia deve escolher a empresa 1 para a
manutencdo do avido 1, a empresa 2 para a manu-
tencado do avido 3 e a empresa 3 para a manutengao
do avido 2.

Alternativa a.

a) O elemento a,; da matriz A é 73, que representa
o numero de unidades do modelo 2 fabricadas
pela filial A no dia 3 de marco.

b) O elemento by, da matriz B é 80, que representa
o numero de unidades do modelo 1 fabricadas
pela filial B no dia 2 de marco.
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<)

d)

b)

<)

d)

(1 Matrizes

Cada elemento da s;da matrizsoma,S=A + B =

B (125 140 115

= 1183 108 123), representa o numero de

unidades do modelo i fabricadas pelas duas fi-
liais A e B no dia j de marco.
Cada elemento da d;; da matriz diferenga,

-27 =20 25

3 19 23), representa o

D=A-B= (
numero de unidades do modelo i que a filial A
fabricou a mais ou a menos do que a filial B no
dia j de margo.

Cada elemento p;; da matriz P = 2(A + B) =

:<250 280 230

366 216 246) representa o dobro do nu-

mero de unidades do modelo i fabricadas pelas
duas filiais juntas no dia j de marco do ano
considerado nas matrizes A e B.

Cada elemento a;; da matriz A = (25 30 100 20)
representa a quantidade de fruta j que deve ser
comprada.

2,00 2,40
. 3,50 3,00

Cada elemento b;; da matriz B = 080 0.85
1,70 1,80

representa o preco por quilograma da fruta i no
fornecedor j.

Cada elemento ¢; da matriz C = (269,00 271,00)
representa o orcamento com o fornecedor j.
A-B=C

A classificagdo em V ou F das afirmacgdes pode ser
feita com base na matriz produto:

Pﬁ(so 120)_(20 20 20)
~ 1100 200/"\10 20 30

_(2.800 4.000 5.200)
~14.000 6.000 8.000

Assim, temos:

a)

b)

<)

F, pois na matriz P o elemento p;; = 2.800 re-
presenta a quantidade, em grama, de proteinas
consumidas diariamente por adultos e criangas
do sexo masculino.

F, pois na matriz P o elemento p,, = 4.000 repre-
senta a quantidade de gorduras consumidas
por adultos e criancas do sexo masculino, e
P2, = 6.000 representa a quantidade de gordu-
ras consumidas por adultos e criangas do sexo
feminino; logo, p4, € 33,333...% menor que p,,.
V, pois a soma dos elementos p,; = 5.200 e
P»s = 8.000 é 13.200 e representa a quantidade,
em grama, de carboidratos consumida pelas
pessoas envolvidas no projeto.

Seja A = (a;;), em que cada elemento a;; represen-
te a quantidade, em quilograma, do macarrao i
vendida no més j. Teremos:
ae (4 3 2) _ (32 gg) _ (314 506)

3 21 43 70 207 329

f
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b) Quantidade, em quilograma, de macarrdo espa-

<)

guete numero 1 vendida nessas cestas basicas
em janeiro:

36

(4 3 2)- 28) = (314)

43
Portanto, foram vendidos 314 quilogramas de
macarrdo espaguete nimero 1 em janeiro.
Quantidade, em quilograma, de macarrao espa-
guete numero 2 vendida nessas cestas basicas
em janeiro e fevereiro:

( ) (36 45)
3 2 1)-{28 62 :( ),logo teremos:
43 70 329

207 + 329 = 536

Portanto, foram vendidos 536 quilogramas de
macarrdao espaguete nimero 2 em janeiro e
fevereiro.

d) Quantidade, em quilograma, de macarrao

e)

Sendo M =

espaguete vendida nessas cestas bésicas em
fevereiro:

45
4 3 2 _[506 .
(3 > 1) . (%) = <329), logo teremos:

506 + 329 = 835

Portanto, foram vendidos 835 quilogramas de
macarrao espaguete em fevereiro.

Quantidade, em quilograma, de macarrao espa-
guete vendida nessas cestas basicas em janeiro
e fevereiro:

(4 3 2) _ (32 2‘;) _ (314 506)
321 43 70 207 329
Logo, teremos: 314 + 207 + 506 + 329 = 1.356

Portanto, foram vendidos 1.356 quilogramas de
macarrao espaguete em janeiro e fevereiro.

My Myp Myg
My My My |, temos:
My M3y Mgy

M-C=P >

Mmy; My Myg| (1 1 0 2 -10 1
= |my my myl-|0 -1 0]=(18 38 17

My M, myl 0 2 1) \19 14 0

Assim, obtemos:

my =2

my; — My, +2m;; =-10 =

my; =1
=>m,=2,m,=14em;;=1
m, =18

My, — My, + 2My; = 38 =

my; = 17

= my, =18, my, = 14 em,; = 17
ms, = 19

May — Mgy + 2M33 = 14 = My =19, M3, =5em;y; =0
my =0

Logo, a mensagem é dada pela sequéncia de nu-
meros (2)(14)(1)(18)(14)(17)(19)(5)(0), cujo significado
é: boa sorte!

Alternativa a.
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(2 2 o). 288 7(1.600)
4 4 2)°|77) 73600 7

( 1.600 )_(1.600)
= 13.200 + 2x/ ~ \3.600

s x =200
Logo, foram montados 200 veiculos do modelo C
na semana.

Alternativa b.

x(t+1) 0 10
yit+1)| |01 0

Cx(t+ 1) =10y (t)
oyt + 1) =0,1x(t)

x(t+1)
y(t+1)

10y (t)
0,1x(t)

Atribuindo a t os valores 0, 1, 2, ..., 10, obtemos:

x(1)=10y(0)  [x(1) =10 - 200 = 2.000
y(1)=0,1x(0) = |y(1) = 0,1 - 2.000 = 200
x(2) = 10y(1) x(2) =10 - 200 = 2.000
y(2)=0,1x(1) = |y(2) = 0,1 - 2.000 = 200
x(3)=10y(2)  [x(3) =10 200 = 2.000
¥(3)=0,1x(2) ~ |y(3) = 0,1+ 2.000 = 200

x(10) = 10 - 200 = 2.000
y(10) = 0,1x(9) ~ |y(10) = 0,1 - 2.000 = 200

Alternativa b.

:x(10) =10y(9) _ I

y] [0299 0,587 0,114 ] [R
I|=10596 -0,274 -0,322|-|G| =
Q| |0211 -0523 0312 |B

v] [0,299R + 0,587G + 0,114B
I|=0,596R — 0,274G — 0,322B
Q| [0,211R — 0,523G + 0,312B

Y = 0,299R + 0,587G + 0,114B
I1=0,596R — 0,274G — 0,322B
Q = 0,211R — 0,523G + 0,312B

ParaO<R<1,0<G<1e0<B<1,temos:
0 < 0,299R < 0,299,0 < 0,587G < 0,587 e
0 < 0,114B < 0,114, de onde concluimos que:
0 < 0,299R + 0,587G + 0,114B < 0,299 + 0,587 +
+0,114,0useja, 0 <Y< 1
0 < 0,596R < 0,596, —0,274 < —0,274G < O e
—-0,322 < —0,322B < 0, de onde concluimos que:
—-0,596 < 0,596R — 0,274G — 0,322B < 0,596, ou
seja, —0,596 < I < 0,596
0<0,211R £ 0,211, -0,523 <G <0e
0 < 0,312B < 0,312, de onde concluimos que:
-0,523 < 0,211R - 0,523G + 0,312B < 0,523, ou
seja, —0,523 < Q <0,523

Alternativa b.

a) Nao pertence ao grafico, pois, para x = 1 temos:
y=6-1+4=10

b) Néo pertence ao grafico, pois, para x = —3 temos:
y=6-(-3)+4=-14

c) Nao pertence ao grafico, pois, para x = —1 temos:
y=6-(-1)+4=-2

d) Pertence ao grafico, pois, para x = —2 temos:
y=6-(-2)+4=-8
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e) N&o pertence ao grafico, pois, para x = —3 temos:
y=6-(-3)+4=-14
Alternativa d.

a) y
X y 2 X
0 —4
2 0
-4
b) y
6
y
6
0
2 X
c) y
214
y s
0 !
2 1 X

Sendo y = ax + b a funcdo afim cujo gréfico é areta
que passa pelos pontos (0, 2) e (4, 0), temos:

2=a-0+b b—2eq=-1L
O=a-4+b "7 °€27 7

Logo a funcdo pedida éy = —% +2

Duas funcoes afins y = ax + b ey = cx + d repre-

sentam:
retas paralelas se, e somente se, as fungoes
tiverem a mesma taxa de variagao, isto é,a = c.
Essas retas serdo paralelas coincidentes se, além
de a = c,ocorrer também b = d; e serdo paralelas
distintas se, além de a = ¢, ocorrer também b # d.
retas concorrentes se, e somente se, as fungoes
tiverem taxas de variacio diferentes, isto é,a # c.
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Assim:
a) r e s sdo retas paralelas distintas;
b) t e u sdo retas paralelas concorrentes;
c) Sendo w a reta de equagdo y = ax + b, que passa pelos pontos (2, 0) e (3, 5), temos:
{o =a-2+b
5=a-3+b

Logo, as retas w e v possuem equacao y = 5x — 10, ou seja, as retas sdo coincidentes.

b=-10ea=>5

Resolvendo o sistema formado pelas equagoes das retas r e s, temos:

[y=5x+3

y:2X+11:>5x+3=2x+11

L 3x=8= x=%

Substituindo x por % em qualquer uma das equagdes do sistema, por exemplo, na primeira,

obtemos o valor de y:

y=5- % +3=>y= %9
Assim, concluimos que:r N's = {(%, %)}
Matematica sem fronteiras
el [3] [9
@ =[] |%)-[2)
, |4 of [s|_J20
N ‘[0 3] H‘ 6] 7 B
p_|cos 45 —sendse| |4 o 2 2|
QP = sen 45° cos45° |'|6] = " T 2 0 6
pr= -2 2 2
542

Anailise da resolucao

5
), temos:

COMENTARIO: H4 um erro nessa resolucio, pois para X = (O 0

0 5| (0 5 10 O 0 0
2 _ . _ 2
X = (2 O) (2 O) (O 10) e, portanto, X* # (0 O)'
A resolucdo estava correta até o sistema de equagoes, porém, o aluno cometeu um erro ao assumir
que b e ¢ podem ser simultaneamente nulos.

Resolugdo correta:

ERSIERE
0 0 ¢ 0/ \c O 0 0
a>+bc=0 (I
. <a2 + be ab) _ (0 0) ab=0 (1)
“\ac bc/7lo 0/ T Jac=0 (111)
bc=0 (
De (IV), obtemos: b = 0ouc =0
Para b = 0, deduzimos de (I) que a = 0.
Parab = 0 e a = 0, as equagoes (III) e (IV) sdo satisfeitas para qualquer valor real de c.
Assim, para b = 0, a matriz X tem a forma:

X=(O O),comcE\R
c 0

Para ¢ = 0, deduzimos de (I) que a = 0.
Parac = 0ea = 0, as equagdes (II) e (IV) sdo satisfeitas para qualquer valor real de b.
Assim, para ¢ = 0, a matriz X tem a forma:

0 b
X—(O O),combe\R

Concluimos, entdo, que todas as matrizes X sdo da forma:

0 b 0 0
X:(O O)ouX=<C O),com{b,c}C\R
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